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ВИКОРИСТАННЯ ІКТ УПРАВЛІННЯ ПРОЄКТАМИ У ПРОЦЕСІ НЕФОРМАЛЬНОЇ ОСВІТИ 
ФАХІВЦІВ ІТ-КОМПАНІЙ: ПОНЯТІЙНО-ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ АПАРАТ ДОСЛІДЖЕННЯ

Стаття присвячена розгляду та визначенню понятійно-термінологічного апарату дослідження з викорис-
тання інформаційно-комунікаційних технологій управління проєктами в процесі неформальної освіти фахівців 
ІТ-компаній.  ІТ-галузь розвивається прискореними темпами, що впливає на формування та розвиток термінів, тіс-
но пов’язаних із реалізацією ІТ-проєктів. Нові напрями розвитку ІТ-галузі створюють нові поняття, що потребу-
ють узгодженого визначення в дослідженнях науковців. Здебільшого номінація професійних термінів щодо управління 
ІТ-проєктами відбувається іноземною мовою, проте завдяки роботі вітчизняних науковців має відповідні визначення 
у вітчизняних публікаціях та дослідженнях. На основі зарубіжної та вітчизняної науково-педагогічної літератури, 
законодавчих та нормативно-правових актів України, словників проведено аналіз сутності понять, їх тлумачення 
та зміст. Проведене дослідження показало, що низка термінів, які використовуються в неформальній освіті та управ-
лінні ІТ-проєктами, мають широке практичне застосування в ІТ-галузі та неодноразово поставали в дослідженнях 
вітчизняних та зарубіжних науковців. Так, розглядаючи контекст парадигми “освіти протягом життя”, науков-
ці розглядають неперервну освіту на різних етапах життя людини. У сучасному світі неформальна освіта молоді 
та дорослих набула важливого значення з огляду на вимогу суспільства до розвитку особистості та забезпечення 
сталого розвитку фахівця. Розглядаючи неформальну освіту дорослих як складник формування компетентності фахів-
ців науковці, перш за все, спираються на компетентнісний підхід та дослідження в цьому напрямі. Ми аналізуємо ці 
поняття крізь призму їх застосування в неформальній освіті фахівців ІТ-компаній, перш за все, як необхідний чинник 
формування компетентностей для реалізації ІТ-проєктів в ІТ-компаніях.
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ІТ-проєктом, ІТ-фахівець, інформаційно-комунікаційні технології.

Упродовж останніх років в Україні спостерігаються швидкі темпи розвитку ІТ-галузі. Формування ринку 
ІТ-послуг створило великий попит на підготовку ІТ-фахівців широкого спектра спеціальностей, у зв’язку 
з чим широкими темпами відбуваються модернізація та реформування освіти. Це, зокрема, викликає поши-
рення використання термінів та визначень, що застосовуються під час управління проєктами з розробки 
програмного забезпечення, додатків, сервісів тощо.

Мета статті. Одним із важливих етапів дослідження проблеми використання ІКТ  управління проектами 
в неформальній освіті фахівців ІТ-компаній, безумовно, стає аналіз основних понять та термінів. Насампе-
ред, проведемо аналіз таких понять, як “неформальна освіта”, “компетентність”, “ІТ-компанія”, “менеджер 
проєктів” тощо.

Дослідження в напрямі неформальної освіти дорослих у своїх роботах проводили такі науковці, як 
С. Архіпова, Р. Бабушко, О. Вербицький, Т. Десятов, Г. Карон (G. Carron), Ф. Х. Кумбс (P. H. Coombs), 
І. Литовченко, Л. Лук’янова, В. Маслова, Ш. Мерріам (Sharan Merriam), О. Огієнко, С. Сисоєва, Л. Сігаєва, 
Н. Терьохіна, В. Шмарко та інші.

Теоретико-прикладні аспекти неформальної освіти висвітлені в роботах таких вітчизняних вчених, як 
В. Ю. Биков, Р. С. Гуревич, Н. М. Дем’яненко, Г. С. Костюк, О. П. Кривлюк, В. В. Олійник, С. О. Сисоєва, 
О. М. Спірін та ін.

Вже в середині ХХ століття, проводячи аналіз економічного та соціального розвитку, наслідків науко-
технічної революції, американський вчений Ф. Г. Кумбс проробив дослідження про кризу освіти його пері-
оду, відповідно до якого науковець констатував наявну кризу в освіті, викликану чотирма основними при-
чинами, що створювали розрив між освітнім процесом та потребами суспільства: неспроможність закладів 
освіти задовольнити потреби збільшеної кількості населення, що намагалося отримати освіту; недостатня 
кількість та якість фінансування; інертність в освіті, що сповільнювала процеси адаптації власної внутріш-
ньої  будови, необхідних за умов швидких змін у середовищі провадження освіти; інертність суспільства, 
що керувалося, насамперед, сталими звичаями (як морально-етичного, міжособистісного, так і релігійного 
змісту), матеріальними аспектами та заважає провадити раціональні зміни, що, з одного боку, можуть іти 
в деякий розріз зі сталими принципами, проте, з іншого боку, необхідні для адаптування до змін у серед-
овищі існування соціуму [3]. Ф. Кумбс доводить необхідність проведення модернізації в системі освіти, 
керування освітою, освітнього процесу, педагогічного складу та підвищення фінансового забезпечення 
освітнього процесу [3].

Інститут ЮНЕСКО з Освіти (UNESCO Institute for Education, що пізніше змінив назву на UNESCO Institute 
for Lifelong Learning) здійснював  фокусування інтернаціональних досліджень на зміст освіти в аспекті без-
перервного освітнього процесу [4, с. 303–304]. Було визначено, що тренувальний процес із неформальної 
освіти мав бути зосереджений на формуванні відповідних знань та навичок із боку неформальної освіти 
[4, с. 305].
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Станом на сьогодні в науковому середовищі немає однозначного визначення терміна “неформальна 
освіта”. Вчені  розглядають це поняття по-різному, хоча й ці погляди суттєво збігаються, виділяючи певні 
спільні риси та підходи до тлумачення поняття.

Ф. Кумбс визначає неформальну освіту як будь-яку організовану освітню діяльність поза встановленою 
формальною системою освіти, незалежно від того, чи функціонує вона як окрема система або як важлива 
частина якоїсь більш широкої діяльності, що призначена для обслуговування об’єктів навчання задля досяг-
нення цілей навчання [3].

Своєю чергою Б. Джівандоно характеризує неформальну освіту як метод або процес оцінки інтересів 
та потреб людей, спілкування з ними, проведення їх мотивації до участі та допомоги в придбанні необхідних 
навичок та знань, прийнятті та адаптації моделей поведінки та пов’язаних із ними заходів задля покращення 
якості їхнього життя  [2].

А. Гончарук розглядає неформальну освіту дорослих як структуровану, організовану та цілеспрямовану 
навчальну діяльність, що має здійснюватися поза межами закладів формальної освіти. Окрім того, нефор-
мальна освіта дорослих має на меті задоволення освітніх потреб людини [10, c. 33].

Неформальна освіта – “освоєння умінь і навичок, необхідних для соціально та економічно активного 
громадянина країни, поза формальною освітою” [21].

В. Бахрушин стверджує, що неформальна освіта є навмисною та спланованою суб’єктом освітньої діяль-
ності. Відповідно до досліджень вченого, визначальною характеристикою неформальної освіти є те, що 
вона є альтернативою або ж доповненням до формальної освіти протягом усього її життя. Неформальна 
освіта може сприяти грамотності дітей, які з будь-якої причини не відвідують школу, молоді та дорослих, 
та формує робочі або життєві навички, що спрямовані на культурний та соціальний розвиток людини. Окрім 
того, в результаті неформальної освіти людина  отримує кваліфікації, які не визнаються національними 
органами управління освітою такими, як формальні [5].

Відповідно до Закону України “Про освіту”, неформальна освіта – “це освіта, яка здобувається, як пра-
вило, за освітніми програмами та не передбачає присудження визнаних державою освітніх кваліфікацій за 
рівнями освіти, але може завершуватися присвоєнням професійних та/або присудженням часткових освіт-
ніх кваліфікацій” [23].

У цьому дослідженні розглядаємо неформальну освіту дорослих як таку, що ставить на меті отри-
мання знань, умінь та навичок, набуття нових та підвищення рівня наявних компетентностей дорос-
лої людини поза системою формальної освіти, задовольняє потребу суспільства в підвищенні кваліфі-
кації дорослих протягом життя. Окрім того, така освіта здійснюється поза межами закладів формальної  
освіти.

Наступним поняттям цього дослідження є “компетентність”. Компетентність та її сутність розглядають 
у своїх роботах такі видатні вітчизняні вчені, як В. Ю. Биков, Н. М. Бібік, Т. А. Вакалюк, Т. Є. Бойченко, 
М. І. Жалдак, Н. С. Коваль, О. В. Овчарук, О. Я. Савченко, О. М. Спірін, Б. Г. Чижевський та інші.

Так, Н. М. Бібік, аналізуючи зарубіжні джерела, зазначає, що поняття компетентність може бути окрес-
лено з використанням таких усталених понять, як “здатність до…”, “готовність до…”, “спроможність” тощо. 
“Компетентність – цілісна, тобто ні знання, ні вміння, ні досвід діяльності самі по собі не є компетентністю” 
[6, c. 4].

У своїх дослідженнях І. М. Кубенко зазначає, що компетентність не лише включає професійні уміння 
та знання, але й низку інших якостей, зокрема: здатність до співпраці, ініціативність, роботі в групах, нави-
чки логічного мислення, оцінки ситуації, вибірки та аналізу даних тощо [15].

Своєю чергою вчені М. І. Жaлдак, Ю. С. Рамський та М. В. Рафальська розглядають компетентність як 
“комплекс знань, умінь, навичок, досвіду застосування їх для здійснення діяльності, метою якої є досяг-
нення певних цілей, ставлення до процесу та результатів виконання цієї діяльності” [13, с. 1].

М. В. Каленик стверджує, що компетентність являє собою особистісну характеристику сукупності вну-
трішніх мобільних знань, навичок, умінь та гнучкого мислення. Окрім того, компетентність не є просто 
об’єднанням знань, навичок або умінь, а є комплексною характеристикою, що може інтегрувати в собі когні-
тивний (знання), аксіологічний (наявність цінностей) та операціональний (способи діяльності та готовність 
до діяльності) аспекти [16].

Як вказує Н. М. Бібік, компетентність – “оцінна категорія, що визначає людину як суб’єкта професійної 
діяльності, її здатність успішно виконувати свої функції” [6, с. 47–49].

Вчені Ю. О. Дорошенко та Г. І. Короткий пропонують розглядати компетентність як інтегральну власти-
вість, яка характеризує її функціональний прояв, що відбувається в непередбачуваних обставинах у процесі 
досягнення поставленої мети та є проявом ефективної діяльності особистості. Зокрема, прояви компетент-
ності спостерігаються, насамперед, під час успішної діяльності, можуть бути встановлені за результатами 
цієї діяльності та являють собою функціонально-результативне поняття [12, с. 15].

Проаналізувавши досвід вітчизняних та закордонних учених, О. М. Марущак спробувала ввести своє 
визначення цього поняття і розглядати компетентність як інтегровану якість особистості, або ж здатність 
до продуктивної діяльності в соціально значущих сферах на основі здобутих умінь, навичок, знань, досвіду, 
цінностей та ставлень [18].
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Оскільки єдиного підходу до цього поняття немає, звернемось до законодавчих документів. Так, у Законі 
України “Про вищу освіту” компетентність визначається як “здатність особи успішно соціалізуватися, навча-
тися, провадити професійну діяльність, яка виникає на основі динамічної комбінації знань, умінь, навичок, 
способів мислення, поглядів, цінностей, інших особистих якостей” [23], у Національній рамці кваліфіка-
цій – як “здатність особи до виконання певного виду діяльності, що виражається через знання, розуміння, 
уміння, цінності, інші особисті якості” [20].

У цьому дослідженні приймемо це визначення за базове.
У світовій практиці розробка програмне забезпечення відбувається як проєкт, адже проєктний підхід має 

низку переваг: економія часу, використання менших фінансових та людських ресурсів, а також позитивний 
вплив на досягнення стратегічних цілей організації.

Для розкриття поняття ІТ-компанія варто розуміти визначення того, що розуміють під поняттям 
ІТ-проєкт. На думку А. І. Волкова, продукти діяльності ІТ-компанії, як правило, являють собою інстру-
менти нематеріального характеру для роботи з даними, що створені для вирішення широкого спектра прак-
тичних задач людини та саму інформацію в певній затребуваній формі [9].

У своїх роботах С. О. Москвін розглядає проєкт як комплекс заходів, що пов’язані між собою та роз-
роблені для досягнення поставлених цілей проєкту протягом заданого часу, маючи при цьому заздалегідь 
визначені ресурсні обмеження [19, с. 10].

Своєю чергою М. Робсон та Ф. Уллах розглядають проєкт як одноразовий комплекс взаємопов’язаних 
заходів, що спрямовані на задоволення заздалегідь визначених потреб, шляхом досягнення конкретних 
результатів. Робота над проєктом відбувається за умов окресленого матеріально-ресурсного забезпечення, 
з чітко визначеними цілями проєкту  протягом заздалегідь заданого проміжку часу [24].

Проєкт –“інвестиційна активність, спрямована на створення основних фондів, які мають принести дохід 
протягом певного часового проміжку. Проєкт може створювати цінність як у матеріальному, так і в немате-
ріальному вимірах” [25].

Проєкти, що розроблені в ІТ-компаніях та мають на меті задовольнити потреби замовника або організа-
цій шляхом використання інформаційно-комунікаційних технологій, у результаті якого виробляється інфор-
маційний продукт або послуга, називаємо ІТ-проєктами.

Тобто під ІТ-проєктом розуміємо сукупність процесів, що спрямовані на досягнення певних цілей 
і завдань із використанням ІКТ та є обмеженими в часі (тобто являє собою тимчасове явище), ресурсах 
та вимогах.

Наступним ключовим поняттям дослідження є ІТ-компанія, яку розглядаємо як організацію, що має 
певну структуру, діяльність якої націлена на реалізацію ІТ-проєктів із використанням інформаційно-комуні-
каційних технологій та таких, що мають на меті задовольнити потреби користувачів, бізнесу або державних 
організацій шляхом виробництва інформаційних товарів та послуг, розробки, впровадження, конфігуру-
вання та супроводу програмного забезпечення, вебсервісів тощо.

Розглядаючи поняття управління ІТ-проєктом, варто зазначити, що різні науковці сходяться в поглядах 
щодо того, що ІТ-проєкт має скінченний у часі характер, обмежений у ресурсах та вимогах, та має на мені 
досягнення певних цілей. Так, зокрема, О. Огірко та Н. Крап-Спісак розглядають управління проєктом як 
мистецтво координування трудових та матеріальних ресурсів протягом життєвого циклу проекту, із застосу-
ванням ефективної техніки роботи з ризиками для досягнення результатів проєкту, роботи зі змістом, обся-
гами, вартістю, часом, якістю робіт та максимально можливою ефективністю заданих обмежень у потребах 
ресурсів, часу та кінцевих результатів [22, с. 62].

Своєю чергою А. В. Катренко розглядає управління проєктами як систему, що виконується з застосу-
ванням та інтеграцією низки процесів на етапах ініціації, планування, виконання, моніторингу і управ-
ління, а також завершення проєкту. Управління проєктами потребує застосування навичок, знань, методів 
та інструментів задля виконання поставлених перед проєктом завдань [17, с. 24].

Управління проектами (УП) – це методологія організації, планування, управління, координації тру-
дових, фінансових і матеріально-технічних ресурсів протягом життєвого циклу проєкту (проєктного 
циклу), спрямована на ефективне досягнення його цілей шляхом застосування сучасних методів, тех-
ніки й технології управління для досягнення певних результатів у проєкті щодо складу й обсягу робіт, 
вартості, часу, якості й задоволення учасників проєкту. Це діяльність, спрямована на реалізацію про-
єкту з максимально можливою ефективністю при заданих обмеженнях щодо часу, ресурсів і якості 
кінцевих результатів [25].

У цьому дослідженні за базове приймаємо визначення управління проєктом, що надається Інститутом 
Менеджменту (Project Management Institute PMI), відповідно до якого під управлінням проєкту розумі-
ють прикладні знання, інструменти та методи, навички для роботи над проєктом задля задоволення вимог 
та цілей, що поставлені перед проектом [1, с. 10]. Управління проєктом є комплексною системою та відбу-
вається шляхом інтегрування ряду процесів управління проєктом, що встановлені для цього проєкту. Управ-
ління проєктом дає організації змогу виконувати проєкти результативно та ефективно [1, с. 10].

Для визначення поняття “компетентність з управління ІТ-проєктами” проаналізуємо, що науковці гово-
рять про компетентність персоналу.
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Як стверджує Т. В. Бучинська, компетентність персоналу – “це сукупність знань і моделі професійної 
поведінки працівника, які дозволяють йому успішно виконувати свою роботу” [8].

О. А. Грішнова зазначає, що компетентністю працівника можна вважати його професіоналізм, або ж рівень 
його професійної та загальної підготовки, широта світогляду у професійному контексті, що дає змогу адекватно 
реагувати на потреби робочого місця або ж виконувати роботи, які можуть постійно змінюватися [11, с. 29].

У результаті проведеного огляду основних понять дослідження у цьому дослідженні розглядаємо ком-
петентність з управління ІТ-проєктами як здатність до фахових або загальних вмінь, що необхідні для здій-
снення професійної діяльності менеджерів ІТ-компаній.

Висновки. Таким чином, оперуючи уточненими поняттями та визначеннями неформальної освіти, ком-
петентності, ІТ-проєкту, ІТ-компанії, управлінням ІТ-проєктом, можна говорити про подальший розвиток 
понятійно-термінологічного апарату для дослідження використання ІКТ управління проєктами в процесі 
неформальної освіти фахівців ІТ-компаній. Окрім того, встановлено, що більшість понять досить широко 
розглянуті в роботах вітчизняних та зарубіжних науковців, а також мають чітке визначення на законодав-
чому рівні.
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Vakaliuk T. A., Rantiuk I. I. Using of project management ICT in non-formal education of specialists of  
IT-companies: conceptual and terminological apparatus of research

The article devotes the consideration and definition of the conceptual and terminological apparatus of the research on 
the use of information and communication technologies for project management in the process of non-formal education of spe-
cialists of IT-companies. The IT-industry is developing rapidly, which affects the forming and development of terms closely relat-
ed to the IT-industry. New directions in the development of the IT-industry create new concepts that require a coherent definition 
in the research of scientists. In most cases, the nomination of professional terms in relation to IT-project management done 
in a foreign language, however, thanks to the work of domestic scientists, it has relevant definitions in domestic publications 
and researches. Based on foreign and domestic scientific and pedagogical literature, legislative and regulatory acts of Ukraine, 
dictionaries, the analysis of the essence of concepts, their interpretation and content. The study showed that a lot of terms used 
in non-formal education and in IT-project management have wide practical applications in the IT-area and have repeatedly 
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appeared in the research of domestic and foreign scientists. Thus, considering the context of the paradigm of “lifelong learn-
ing”, scientists consider continuing education at different stages of human life. In today’s world, non-formal education of youth 
and adults has become important in terms of society’s demand for personal development and ensuring sustainable development 
of the specialists. Considering non-formal adult education as a component of the formation of competence of specialists, scien-
tists, first rely on the competence approach and research in this direction. We analyze these concepts through the prism of their 
application in the non-formal education of IT-companies, primarily as a necessary factor in the formation of competencies for 
the implementation of IT-projects in IT-companies.

Key words: non-formal education, competence, IT-company, Project Manager, IT-project, management of IT-project, IT-spe-
cialist, information and communications technology.


